

## 寄情中秋



天上月圆，人间月半。翻看古往今来数千年的典籍，明月皎皎，被无数人吟咏，有名的、没名的，婉约的、豪放的，大抵在文人的家里，月是常客。因为有“月”，中国从来就不缺少名篇，比如张若虚的《春江花月夜》，“以孤篇压倒全唐”，足叫人叹为观止；因为有“月”，五千年华夏文明更觉璀璨，比如“萧何月下追韩信”，成就了汉朝的四百年天下。但我觉得最迷人的还是八月十五的月，尤其当它与诗歌邂逅在一起的时候。

诗人笔下的中秋月就好像举世无双的美男子，借着时间的回眸，我们可以看到“掷果盈车”、“看杀卫玠”的印迹。儒家、道家都有个观点，叫“诗以言志”，志即是心，这颗心借助语言来体现。所以透过唐人的诗、宋人的词，我们可以管窥有关中秋的历史，更可以感应深藏在诗词

中间不变的情感。

一年明月今宵多。因为有着“一夕如环，一夕都成缺”的遗憾，当中秋来临时，人们总是特别的珍视。打开《全唐诗》，写中秋的文字比比皆是：“离人无语夜无声，明月有光人有情”、“今年月明人尽望，不知秋思落谁家”、“西北望乡何处是，东南见月几回圆”……诗人笔下的中秋月竟如大众情人一般，举家团聚的人想它，在外羁旅的人想它，思念远亲的人也想它。于是，在今人、古人一同仰望夜空时，中秋月就是思念，是团圆，是乡情，是离愁，更是许多人千里共婵娟的美好心愿。

当然，对于中秋月的偏爱，不独唐人如此。苏大胡子便有一阙《水调歌头》传唱了千年：“明月几时有，把酒问青天。不知天上宫阙，今夕是何年？”因为写得简单明了，把所有人的思绪

都给撩拨起来了。还有那位奉旨填词的柳三变，似乎也厌倦了江湖漂泊的日子，看看中秋就要到了，“一望乡关烟水隔，转觉归心生羽翼”。而我，在曾经负笈长安的日子里，中秋望月，常常想家，只是“归期未可期”，于是毕业经年，便回到了家乡。

《论语》里曾有记载：“诗可以兴，可以观，可以群，可以怨。”听起来似乎很深奥，其实四个字就能概括：诗为心声。可不是，每每提到中秋，提到中秋的月，铁血都变成了柔情，远行的念头全化作了似箭归心。

闲下来的时候翻阅书籍，发现“中秋”一词最早出自《周礼》，但中秋节成为固定节日却是在初唐时期。关于这个节日的起源很值得玩味：古代对月的崇拜、月下歌舞觅偶的习俗、古代秋报拜土地神的遗俗。其实，在我们周围还有不少与中秋有

关的传说，像嫦娥奔月、玉兔捣药、拜月，这些典故被诗人看到，便成了诗，成了词。许多年过去，我犹然记得孩提时看过一首白居易写的诗，里头依稀有个“桂子月中落”的典故。

每逢中秋，对于国人来说，无论身在何方，吃月饼是必不可少的一个项目。明代《西湖游览志会》写道：“八月十五日谓之中秋，民间以月饼相遗，取团圆之义。”如今，月饼的种类越来越丰富，味道也越来越多样，并常与酒水、茶点组合在一起，是中秋节约定俗成的文化符号。“酒至微醺臻佳境，月不能言最可人”，甚而有人认为中秋吃的不是月饼，是传统。

言及传统，自宋元以降，民间还有个中秋观潮的习俗。这个习俗在慈溪的观海卫镇，迄今仍完好地保存着。八月十五，吃过晚饭，当地人都会结伴去海边

“望月”。家人、朋友，或三五个，或十来人，带着月饼带着酒，相互簇拥着来到海黄山等靠海的地方。听惊涛拍岸，看“侵天浪起”，“海天相接，潮生万里一毫端。滔滔怒生雄势，宛胜玉龙戏水，尽出没波间”，一个浪头打来，“天垂银汉，壮观江南江北”。这时，性子稳重的人便会静静地坐在一边等待“月出”，也有胆大的，跑到海涂里嬉水，学弄潮儿手把红旗海中立。不知多少时间过去，一轮明月升至中天，岸边的人便开始望月寄情，远处时不时还传来青年男女曼妙的歌声……

“海上生明月，天涯共此时。”当此时节，人们心中便只存得下这若干字了。时间在不知不觉流走，“尘中见月心亦闲”，月亮看着我们，我们看着月亮，恰似卞之琳笔下的一曲《断章》……

## 与古人同看一轮中秋月

□ 潘玉毅



垃圾分类 你我同行

陈炳生 作



荷塘鱼趣

张雨嘉(2岁) 作

## 崇德尚贤

## 羊祜以德服人

□ 陈甲取

古来征战沙场，敌我双方必然杀个你死我活，若一方不幸身死，对方拍手称快还来不及，又怎会为其伤心！但西晋年间，却有这样一位名将，在他去世时，不光本国百姓为之伤心痛哭，就连其敌国士兵也为之黯然泪下，将“以德服人”的定义诠释到了极致。此人就是西晋开国元勋、第一流名将羊祜。

羊祜，小名叔子，出身于泰山羊氏，爷爷是东汉“悬鱼拒贿”的南阳太守羊续，外公则是大文学家蔡邕，岳父是三国大将夏侯霸，姐姐则是晋景帝司马师第三任老婆羊徽瑜，可说是典型的“高富帅”。但这唬死人的背景并非羊祜扬名千古的理由，行走江湖，羊祜靠的是以德服人。在朝廷当官时，羊祜谨言慎行，从不结党营私，他举荐了不少贤士当官，事后就把推荐手稿烧掉了。因为他做好事不留名，以致不少人喜从天降地当上官后，想感谢都找不到恩人，都不知道是羊祜举荐的。

作为武将，羊祜却没有赳赳武夫的粗豪，他“博学能属文，身長七尺三寸，美须眉，善谈论”，更像是一位文质彬彬的潇洒儒将。羊祜坐镇襄阳守边时，采取的是怀柔政策。晋军缺少粮草时，有时就顺手

收割了吴国已经成熟的稻谷，羊祜就派人给田主同等价值的绢作为补偿。牛马如果跑过了界，也都给牵着送回去。即便是打猎的时候，羊祜也约束部下不许越过晋吴边界，若是吴军猎杀的野兽受伤后跑到晋国境内来，他也都让士兵给送还了。

羊祜很少主动与吴国交战，也不爱玩阴的，要打仗就提前通知对方，大家大大方方干一仗，绝不玩偷袭暗杀那一套。这样一来，帐下谋士觉得有计无处使了，就乱出鬼主意：“将军，咱来个夜半突袭吧，打吴狗个措手不及。”羊祜微微一笑，也不说话，把杯一举说：“来，喝酒，不醉无归。”谋士喝了，又说：“将军你看，外面月黑风高，又是夜深人静……”羊祜又一举杯：“干了！”再说，再喝，如是再三，谋士喝得烂醉如泥，一肚子坏水都憋在肚里了。

当然，也有士兵不懂事，抓了吴军将领的俩孩子回来当人质。羊祜知道后，派人赶紧护送回去。两个小孩的老爸感激羊祜的恩德，就带领部下投降。吴将邓香带人来侵犯，羊祜将他活捉后，又放走了，连赎金都不要。邓香感动得眼泪哗哗的，回去找了个机会就带

着兄弟们来投降了。羊祜的做法太敞亮，吴国人无比佩服，为表敬意，都不叫他的名字而尊称他为“羊公”。当时带兵与羊祜对抗的吴国名将陆抗也对他印象极佳，认为连贤相乐毅、诸葛亮都比不上他。

陆抗知道羊祜喜欢喝酒，就派人把自己珍藏多年的美酒送过去。羊祜的部将劝他谨防吴人下毒，羊祜说：“那种下作事陆抗做不来，不必怀疑。”一仰脖喝得一千二净。后来，羊祜得知陆抗生病，赶紧派人将自己的特效药送过去，并特意说明：“这种特效药是最新研制的，我还没来得及服用呢，听说陆老弟病了，就赶紧送给你了。”吴国众将士劝陆抗不要服用，纷纷说：“这毕竟是敌人送来的药，防人之心不可无啊！”陆抗大笑说：“羊叔子怎可能下毒害人呢！你们太多疑了。”当场服用，没几天就康复了。

陆抗在前线和羊祜相守相知相亲，原是无比和谐，但两人的感情并非一帆风顺，吴国末代皇帝孙皓就抓狂了，派使者去责问陆抗：“朕是让你去保家卫国、开疆拓土，不是让你去发展革命友谊的。你跟她羊的卿卿我我，是几个意思？”

陆抗理直气壮地说：“这事能怪我吗？人家羊祜玩的是以德服人，我要是不配合，失了人心，咱吴国的人还不都跑晋国去了。”听到这回答，一向残忍暴虐的孙皓居然无言以对。

羊祜病逝时，正是隆冬时节，晋武帝亲自为他穿上孝服，痛哭流涕，泪水流到胡须上都结了冰。荆州老百姓赶集时听说羊祜死了，当时就连生意也没心思做了，十里长街上顿时哭声震天。而吴国守边疆的将士们也黯然流泪，默默为羊祜点上柱香。

因为羊祜的名字“祜”与户谐音，从那以后，荆州人为了避讳，就将房屋的“户”改叫为“门”，还把郡县里的“户曹”一职改为“辞曹”。而襄阳的老百姓为了纪念羊祜，在羊祜生前常去游玩的岷山建庙立碑，逢年过节，都有老百姓自发上山祭拜，睹碑思人，往往泪流满面，漫山遍野的哭声震天，名士杜预因此把碑称作堕泪碑。

羊祜临终前推荐杜预代替自己的职务。两年后，杜预按照羊祜生前的军事部署，一举平灭了吴国。在庆功宴上，晋武帝以酒洒地，眼含热泪说：“这是羊太傅的功劳啊！”

落照湾

书法 张翌倩书